

城市功能提升 产业转型升级 三亚加快建设现代化热带滨海城市



高空俯瞰三亚湾。

12月26日至28日,中国共产党三亚市第八次代表大会召开。大会作了题为《牢记嘱托 勇担使命 奋力打造海南自由贸易港建设新标杆》的报告(以下简称《报告》),深入分析当前三亚发展面临的形势和挑战,提出三亚城市新定位——加快建设现代化热带滨海城市,奋力打造海南自由贸易港建设新标杆。

三亚市党代表们热议《报告》时评价,《报告》“有政治高度、有实践深度、有开放宽度、有经济发展速度、有绿色发展力度、有社会治理厚度、有民生事业温度”。

连续八问,提醒认清形势任务

在海南全省深化改革开放和中国特色自由贸易港建设中,省委要求三亚当好排头兵、打造新标杆,再次赋予三亚新使命。

站在新的历史起点上,三亚怎么办?

《报告》提出,加快建设现代化热带滨海城市,着力打造开放三亚、创新三亚、绿色三亚、诚信三亚、幸福三亚、清廉三亚,奋力打造海南自由贸易港建设新标杆,成为展示经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南的示范样板,成为展示中国特色自由贸易港独特优势、中国式现代化新道路的城市范例。

加快建设现代化热带滨海城市,奋力打造海南自由贸易港建设新标杆,这是三亚城市新定位。

事有必至,理有固然。这是三亚深入分析国际、国内、省内、自身四个维度的形势、机遇和挑战之后,审时度势提出构建现代产业体系的战略选择。

当前和今后一个时期,我国发展仍处于重要战略机遇期,正开启全面建设社会主义现代化国家新征程,这是三亚持续健康发展的强大支撑。海南自由贸易港建设蓬勃展开,政策红利为三亚改革开放发展注入强大动力。作为海南自由贸易港建设的

多驱并进,构建“3+1”现代产业体系

《报告》提出:坚持创新引领、多驱并进,锻造经济高质量发展“强引擎”,强调深化供给侧结构性改革,实施“创新能力提升”和“产业培优提升”工程,大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业,加快构建现代产业体系,培育经济发展新动能,打造海南经济发展第二增长极。

得天独厚的生态环境和自然资源,是三亚发展的最强优势和最大本钱。旅游业依然是三亚经济重点产业,未来要继续大力发展。但是,构建现代产业体系,三亚必须破除产业结构单一、过分依赖旅游业和房地产业的现状,培育壮大高新技术产业和现代服务业,不断增强产业发展韧性,才能推动经济高质量发展。

聚焦高质量发展,打造海南自由贸易港建设新标杆,《报告》强调,三亚要加快建设国际旅游消费中心核心区、加快打造自贸港现代服务业集聚区、加快跻身国家发展战略前沿区、加快创建热带特色现代农业示范园等“四区”现代产业体系定位。

加快建设国际旅游消费中心核心区。三亚高标准布局建设大型文旅消费综合体,大力发展“首店、首牌、首秀、首发”经济,建设国际一流水平的免税购物中心和时尚消费中

单一、过分依赖旅游业和房地产业的现状,培育壮大高新技术产业和现代服务业,不断增强产业发展韧性,推动经济高质量发展?城市发展空间受限,资源要素约束趋紧,城市功能不完善,民生事业欠账多,三亚能否用新发展理念破解城市发展瓶颈,走出一条资源友好型发展之路、全体人民共同富裕之路?身处改革开放最前沿,应对各类风险挑战最前哨,三亚能否在越来越严峻的风险考验中行稳致远?改革步入深水区,开放进入新阶段,三亚干部队伍思想、作风、能力和素质能否跟上自由贸易港建设的需要?

三亚市委有关负责人说,《报告》郑重提出三亚未来发展需要思考并答好的八个问题,警醒广大干部群众深刻认识三亚所处的历史方位及其阶段性特征、面临的形势任务,体现三亚对未来发展有着清醒的认识。

《报告》指出,三亚正处在一个“船到中流更急、人到半山路更陡”的关键时期,不进则退、慢进亦退,不改革创新,必然会倒退,必然会落后。

《报告》提出,要以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,坚定不移办好三亚的事,一步一个脚印,开创三亚现代化热带滨海城市建设的美好未来。

三亚将打造“六个标杆”



三亚大力发展“首店、首牌、首秀、首发”经济,建设国际一流水平的免税购物中心。



三亚打造民生幸福标杆,推动公共服务品质化升级。



在第四届进博会上,观众在选购三亚特色旅游商品。本版图片均由 武昊 摄

中国共产党三亚市第八次代表大会提出,今后五年,三亚将着力打造“六个标杆”,全力推动高质量发展,为三亚在海南自由贸易港建设中打造新标杆而不懈奋斗。

打造改革开放发展标杆。贸易投资自由便利化程度全国领先,营商环境总体达到国内一流水平,各类市场要素便捷高效流动,市场主体大幅增长、更具活力,现代产业体系基本建立,风险防控有力有效,海南经济发展第二增长极的支撑力显著提升,高水平开放型经济新体制基本形成,成为国内国际双循环的重要节点。

打造国际旅游消费标杆。旅游业态丰富多彩,旅游产品供给充分,旅游环境世界一流,成为新型旅游消费的先行地和策源地、国际旅游消费中心核心区、国家全域旅游示范区、国家体育旅游示范区,树立世界知名滨海旅游品牌城市形象。

打造南繁深海科创标杆。南繁、深海等重大科研平台和产业项目加快集聚落地,“南繁硅谷”初步建成,南繁科技、深海科技等领域形成一批突破性成果,一批战略性新兴产业培育壮大,创建崖州湾国家实验室,推动种业“卡脖子”技术攻关取得新突破,推动深海科技达到全国领先水平,迈进国家创新型城市行列。

打造生态文明标杆。以碳达峰、碳中和引领绿色低碳发展,生态文明制度体系更加完善,国土空间开发保护机制更加健全,生态环境基础设施建设全面加强,生产生活方式绿色转型成效显著,资源配置更加合理、利用效率大幅提高,生态环境质量保持全国一流水平,成为生态功能提升、资源节约提效、环境治理提质、国土绿化提速的国家生态文明建设示范城市。

打造社会治理标杆。法治政府、诚信社会、平安三亚建设迈上新台阶,行政效率和公信力大幅提升,突发应急处置能力、防范灾害水平显著增强,城乡规划管理水平全面提升,城市管理的法治化、科学化、精细化、智能化水平大幅提升,城乡社区自治体系更加健全,基层组织自治功能更具活力,成功创建全国文明城市,形成共建共治共享的社会治理新格局。

打造民生幸福标杆。城乡居民人均可支配收入达到全国中上等水平,全覆盖、可持续社会保障体系更加完善,基本公共服务均等化水平大幅提升,乡村振兴全面推进,城乡居民环境质量全国一流,实现“幼有善育、学有优教、劳有多得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”的公共服务品质化升级,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

(本版撰文/悦光 孟南)